

黄鑫龙： 扎根基层勇担当

他十数年如一日，坚
守从警初心，扎根基层；心系群众，
用实干赢得不凡业绩；以所为家，用坚守
淬炼忠诚本色；履职尽责，用行动传递真情，
赢得群众口碑。他就是市公安局郾城分局裴城
派出所所长黄鑫龙。

从警17年，黄鑫龙一直奋战在公安工作最前
沿。由于工作业绩突出，他曾荣立个人三等功3
次，荣获个人嘉奖11次；在2011至2020年的公务
员考核中，连续9年获得优秀等次；2021年荣
获全省“公安机关成绩突出党员民警”称
号，今年被评为河南省人民满意的政
法干警。

■见习记者 李江蔓 通讯员 张庆伟 殷广华 版式 付广亚

年轻民警的领路人

现年39岁的黄鑫龙，2005年入警，曾在市公安局
郾城分局龙城派出所、商桥派出所工作，2020年任裴
城派出所所长。从警17年，他坚持加强政治学习、业
务学习、警务技能学习，并主动向身边的每一个人学
习，自身综合素质不断提升，被大家称为公安基层工
作的“百科全书”。

裴城派出所有民警5人、辅警8人，除了黄鑫龙是
“80后”，其他人都是“90后”“00后”。任裴城派出所
所长后，黄鑫龙结合实际，加强该所民警、辅警的思想
政治教育，开好所务会、组织生活会，及时了解和掌握
民警、辅警的思想动态，并坚持集中学习制，围绕时事政
治、法律法规等开展学习，提升民警、辅警的政治素
质。同时，坚持岗位练兵和集中训练相结合，组织该所民警、辅
警加强射击、擒拿格斗、队列、查缉等方面的训练，提高其业务技能。

“所长对我们挺严格的，但他对自己的要求更高。”该所辅警关松豪对记者说，无论是巡逻、出警路上，
还是调查、抓捕途中，都有黄鑫龙的身影；案件无论大小，
黄鑫龙都会认真审查把关。在黄鑫龙的带领下，市公安
局郾城分局举行的各类评比活动，裴城派出所均榜上有名。

“我们所里都是年轻人，只要他们愿意学，我便将
自己的经验倾囊相授。如今，他们都是能独当一面的
业务能手。”黄鑫龙说，该所始终把纪律作风建设摆
在突出位置，严格落实全面从严管党治警要求，着力
锻造一支政治可靠、思想合格、业务过硬的公安队伍。

辖区安全的守护者

派出所工作错综复杂，黄鑫龙不敢有半点懈怠。
他始终把严厉打击各类违法犯罪活动作为工作的重中
之重来抓，以打开路，有效维护社会治安的稳定。他带
领民警、辅警破获多起刑事案件，主办了任某开设赌
场案、马某等重大寻衅滋事案及系列团伙盗窃案等。

辖区一村民在上网时被骗2.8万元。接到报警后，
黄鑫龙与同事及时对案件进行分析研判，发现犯罪嫌
疑人藏匿于广东省中山市。当时正值中秋节，黄鑫龙
放弃假期，带领民警赶赴中山市，经过几天的摸排蹲
守，最终将犯罪嫌疑人抓获。在打击犯罪的路上，不
分昼夜、舍弃休息时间是黄鑫龙和同事的工作常态。

结合农村群众遭遇电信诈骗较多的情况，黄鑫龙制
订相关举措，建立夜间巡逻、动态出警制度，让民
警有案办案、无案巡逻，筑牢防范打击电信、网络诈
骗违法犯罪的坚固防线。年初以来，该所民警、辅警共
在辖区及时劝阻受骗群众500人次，避免了群众遭受
损失，辖区群众的安全感和满意度大幅度提升。

“这个案子我们都忘了，你们居然还记得。”电话里，
当听到自己的案件已破获时，袁先生很惊讶。这起案件发
生在2014年，袁先生妻子的手机及4000元钱被盗。由
于当时技术有限，无法对监控视频进行比对，案件侦办陷入僵局。
今年年初，黄鑫龙在调查一名犯罪嫌疑人时觉得眼熟，
经过进一步调查，发现该犯罪嫌疑人正是8年前盗窃袁先生妻
子财物的人。

“正义有可能会迟到，但从不会缺席。只要立
案，我们就会不管！”多年来，黄鑫龙凭借强烈的责
任感和事业心，在一次次与犯罪分子的较量中取胜。

2019年7月，黄鑫龙接到了110指挥中心指令：
一名80岁左右的外地老人在商桥镇西面的田间小路上
迷路。他立即带领两名辅警赶往现场，经询问，了解



进企业普法。



排查消防隐患。



宣传“国家反诈中心”APP。



黄鑫龙在查阅监控视频。

到老人因与儿女产生矛盾离家出走。随后，黄鑫龙耐心
劝解老人，化解了老人的心结，并将其送回了家。

“每起案件都关系群众的切身利益，我们的职责
就是要依法保护群众的合法权益。”黄鑫龙说。

2021年以来，裴城派出所共立刑事案件38起，破
获34起；立治安案件41起，破获35起；解决群众求助
269起，化解矛盾纠纷558起，为辖区社会稳定做出了
突出贡献。

人民群众的贴心人

“多亏了黄所长，要不然我儿子现在还是个‘黑户’！”至今，闫老汉仍记得黄鑫龙的恩情。

闫老汉的儿子闫某是聋哑人，18年前流落到漯
河，闫老汉见他可怜，便收留了他。因闫某不知道自己
老家在哪里，也说不清楚自己的户口情况，所以一直没
有户口，给其生活带来了诸多不便。

走访中，黄鑫龙了解到这一情况，向市公安局郾
城分局户政部门进行了汇报。随后，在分局户政部门
的指导下，黄鑫龙和户籍民警对闫某所在村村干部及
邻居展开走访调查，采集闫某的相关信息进行比对、
核实、上报审批。经过近两个月的努力，成功为其补
录了户口。目前，黄鑫龙已为5名群众办理了户口。

到裴城派出所工作后，为更好地开展工作，黄鑫
龙立足本职，一步一个脚印，走遍辖区24个行政村、
36个自然村，在最短时间内熟悉了辖区的基本情况。

裴城镇治安环境复杂，矛盾纠纷较多，防范压力
较大。为了有效改善辖区治安环境，黄鑫龙围绕基层
基础治理、矛盾纠纷排查化解、安保维稳等关键环节，
带领民警、辅警深入村庄、企业走访排查，详细了解、
掌握各类场所及企业动态情况，不放过任何治安风
险和安全隐患，从源头上堵塞漏洞、化解矛盾。

日常走访中，黄鑫龙深入企业开展安全大排查和
法治教育，积极排查化解企业内部矛盾纠纷，用心、
用情、用力做好惠企工作，既是“安全管理員”，又是
“法治保障員”，为企业发展营造了良好的治安环境。
黄鑫龙指导企业落实人防、物防、技防安全措施，帮
助企业建立巡逻队，并定期开展矛盾纠纷及治安风
险排查，最大限度减少可防性案件的发生。同时，他精
心制作防范电信网络诈骗课件，对辖区企业员工进行
培训，增强其防范意识，帮其守好“钱袋子”。

辖区的宏旭建材有限公司紧临325省道，地处两市
三县交接处，且与辖区裴城村、小徐村相临，其附近
企业、学校相对集中。黄鑫龙在该公司门口设立警务
工作站，积极服务周边乡村、企业及学校。警务工作
站设立以来，该所民警、辅警多次到企业开展法治宣
传，提升了企业员工的法治素养，帮助企业牢固树立
安全生产观念，受到了企业的好评。



到村民家中走访。



为村民送春联、挂灯笼。

对工作的全身心投入，往往意味着其家庭的牺牲。

2018年，黄鑫龙的父亲患病住院，由于黄鑫龙当
时工作任务繁重，父亲只能由母亲及妹妹照顾。父亲
出院后，他尽量抽时间回家陪陪年迈的母亲、照顾父
亲，但从没耽误工作。2020年，妻子生病住院需要他
照料，但黄鑫龙侦办的案件正在关键期，他放心不下。
于是，他请了半天假给妻子办好住院手续，将其托付给
家人后，又投入到工作中去。2021年，由于长期加班加点，
导致黄鑫龙头晕、呕吐，实在顶不住了才去医院治疗，
此时妻子也因病住院，于是两人同住一个病房，以便相互照
料。

“妻子在全家专职照顾一家老小，为我解决了后顾之忧。
但是，每个星期回家与他们吃顿饭都是奢侈的。
儿子总说长大了也要当警察……”谈及家庭，黄
鑫龙眼眶湿润了，很是愧疚。在接受记者采访的一个
多小时里，他接了4个电话，全都与工作有关。

扎根基层勇担当。17年来，黄鑫龙用真情和行动
诠释着一名共产党员的初心使命，为基层和谐稳定默
默做出自己的贡献。只要群众有困难，他会随时出现；
只要发生案情，他都会全力以赴办理。

“公安心向党，护航新征程。我是党员，更是警
察，警察对我来说不仅仅是一份职业，更是一份责任
和担当，我愿为此奋斗终生。”黄鑫龙话语铿锵。



群众送锦旗和鲜花表达谢意。

本版图片由市公安局郾城分局提供